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Af journalist Flemming Rasmussen, 
Dansk Fjernvarme

Anders Eldrup, DONG’s topchef, fik 
latteren frem hos publikum, da han 
med en tvetydig bemærkning takkede 
for lejligheden til at tale ved Dansk 
Energi og Dansk Fjernvarmes energi-
konference ”her ved indgangen til den 
nye fyringssæson”.

Chefen for det kommende danske 
fusionsselskab kom nu ikke nærmere 
ind på, hvilke personalemæssige kon-
sekvenser, der eventuelt kan forven-
tes at komme, når det nye selskab 
bliver samlet. Under alle omstændig-
heder havde han ret i, at konferencen 
”Energisektoren i forvandling” indled-
te den tid på året, hvor der skrues op 
for radiatorerne. Konferencen indled-
te dog også en anden vigtig sæson, 
nemlig den politiske. 

Folketinget åbnede således dagen 
efter konferencen, og den var der-
for en god mulighed for, at manden 
med det overordnede politiske ansvar 
for energiområdet, Transport- og 
Energiminister Flemming Hansen (K), 
kunne finpudse kampformen. 

Markedet og oliesheikerne
Ved sidste års konference kunne 
Flemming Hansens partifælle, Økono-
mi- og Erhvervsminister Bendt Bendt-
sen, fortælle, at regeringen arbejde-
de på at færdiggøre sin storstilede 
Energistrategi 2025. En strategi, der 
skal udgøre rygraden i de kommende 
års energipolitik og udstikke de linjer, 
der skal spilles efter på den lange 
bane.

Den energipolitiske sæson skudt 
i gang med manér
Dagen før Folketingets åbning indledte Dansk Energi og Dansk Fjernvarme 
den politiske sæson med den anden udgave af en årlig energikonference. 

Den strategi blev udgivet før som-
merferien, og derfor kunne Flemming 
Hansen i år bruge den som udgangs-
punkt for sit indlæg. Han brugte 
blandt andet sin taletid til at imø-
degå en påstand, som kritikere af 
strategien har gentaget – nemlig, at 
Energistrategi 2025 blot overlader 
energipolitikken til markedet.

- Det er fuldstændig misvisende, 
at vi overlader alt til markedet og 
oliesheikerne i Mellemøsten, som det 
ellers er blevet påstået. Men det er 
korrekt, at vi med strategien udnyt-
ter markedet langt mere effektivt, 
end det tidligere er set, lød det fra 
ministeren.

Ministeren argumenterede des-
uden for, at strategien vil skabe mere 

konkurrence i energisektoren til gavn 
for forbrugerne, og han imødegik den 
seneste tids massive kritik og omtale i 
pressen af regeringens stop for mere 
biomasse i varmesektoren.

- Det er ikke samfundsøkonomisk 
forsvarligt at omlægge til mere halm, 
når der er forsynet med naturgas. Og 
det er heller ikke forsvarligt i forhold 
til statsfinanserne, fastslog ministe-
ren, der også afviste tanken om flere 
havvindmøller.

Flemming Hansen mente, at Energi-
strategi 2025 i praksis vil skabe ram-
merne for mere vedvarende energi 
– med samfundsøkonomien i behold.

- Hvis oliepriserne fortsætter med 
at være høje, vil markedet i høj grad 

KONFERENCE

Det er totalt misvisende, at vi overlader det hele til oliesheikerne og markedet. Men det er kor-
rekt, at vi udnytter markedet mere effektivt end tidligere, sagde Transport- og Energiminister 
Flemming Hansen (K), da han ved Dansk Energi og Dansk Fjernvarmes energikonference gjorde 
rede for regeringens energipolitik. Foto: Michael Altschul/Visuel-Medie. 
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arbejde for at skabe mere vedvarende 
energi – helt op til 80 procent ifølge 
energistrategien, sagde han.

- Jeg er ganske fortrøstningsfuld 
med hensyn til fremtiden for dansk 
energipolitik, som vil blive mere effek-
tiv end tidligere. Vi går efter bred 
opbakning til den og håber, at oppo-
sitionen vil gå til opgaven uden at 
være tynget af vanetænkning, sagde 
ministeren afslutningsvis.

Skarp kritik af mangel på mål
Flemming Hansen beklagede, at han 
var nødt til at forlade salen med 
det samme, men mente dog, at der 
skulle være god basis for debat, når 
de energipolitiske ordførere fra SF, 
Socialdemokraterne og Venstre efter-
følgende fik ordet. 

Og der var ikke gået mange sekun-
der af indlægget fra SF’s Anne Grete 
Holmsgaard, før det stod klart for til-
hørerne, at ministeren skulle få gan-
ske ret i den forudsigelse.

- I realiteten er Energistrategi 2025 
et forstudie til en energistrategi. Den 
er ikke andet end tre forskellige frem-
skrivninger baseret på olieprisen og 
en række andre faktorer. I de sidste 
30 år har vi haft en egentlig ener-
gipolitik, men der er ingen målsæt-
ninger i denne strategi, hvilket er 
et markant problem. Jeg savner mål 
for forsyningssikkerheden på kort 

og langt sigt, samt mål for indsat-
sen over for global opvarmning, og 
hele miljøspørgsmålet, fastslog den 
erfarne SF’er.

Socialdemokraternes Torben Han-
sen var ikke meget mildere stemt.

- Det er en grov tilnærmelse overho-
vedet at kalde den en strategi, sagde 
Torben Hansen og viftede med energi-
strategien, mens han talte videre.

- Hvis vi forsætter med udgangs-
punkt i det her, vil det føre til passivi-

tet, og det vil være dødbringende for 
energisektoren, miljøet og beskæfti-
gelsen.

Torben Hansen sluttede med en lille 
stikpille til regeringen ved at opfor-
dre Flemming Hansen til at trække 
strategien tilbage og mene noget nyt. 
Noget han erindrede at have set flere 
eksempler på hos regeringspartierne 
på det seneste.

Det lød dog ikke på Venstres energi-
politiske ordfører, Lars Chr. Lilleholt, 
som om hverken han eller ministeren 
havde tænkt sig at trække noget til-
bage i denne omgang.

- Energistrategi 2025 er ganske rig-
tigt noget andet end det, man har set 
tidligere. Førhen påførte man forbru-
gerne nye udgifter, det her kan gen-
nemføres uden, fordi markedet skal 
trække læsset, argumenterede han.

Efter de tre energipolitikeres indlæg 
fra talerstolen tog de plads i panelet 
til en debat med salen og den skarpe 
ordstyrer, DR-journalisten Solveig 
Bjørnestad.

Afgifterne til diskussion
Efter fremmødet at dømme har ener-
gikonferencen, ”Energisektoren i for-
vandling”, på rekordtid etableret sig 
som et must for folk med energipo-

SFs energipolitiske ordfører, Anne Grete Holmsgaard, debatterede energipolitik med sin
kollega fra Venstre, Lars Chr. Lilleholt. Socialdemokraternes Torben Hansen var også med 
i debatpanelet, der blev skarpt styret af DR-journalisten Solveig Bjørnestad.
Foto: Michael Altschul/Visuel Medie. 

- Det er en grov tilnærmelse overhovedet at kalde regeringens Energistrategi 2025 for en stra-
tegi, sagde Torben Hansen, Socialdemokraternes energiordfører. Han opfordrede ministeren til 
at trække strategien tilbage og ”mene noget nyt”. Foto: Michael Altschul/Visuel Medie. (Fortsættes næste side)
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litisk interessen. Over 300 deltagere 
var mødt frem ved denne anden udga-
ve af konferencen, godt 50 flere end 
i debutåret.
De var alle på plads i salen til næste 
afdeling, der handlede om en række 
af tidens energipolitiske paradokser.

Jesper Munksgaard fra AKF, Amterne 
og Kommunernes Forskningsinstitut, 
lagde for med et indlæg om et af tidens 
helt store emner: Energiafgifterne. Et 
emne, der også var udgangspunkt for 
Skatteministeriets departementschef, 
Peter Loft, der fulgte efter ham som 
taler.

Jesper Munksgaard benyttede 
blandt andet sit indlæg til at lufte 
spørgsmålet: ”Er der for mange kokke, 
for mange knopskydninger, i den dan-
ske energiafgiftspolitik?”

- Når man for eksempel ser på, at 
vi har en helt klar dobbeltregulering 
i form af CO2-kvotesystemet og CO2-
afgiften, så er mit svar ja. Og det bør 
man se på, hvis man alligevel har fat 
i hele afgiftsstrukturen, sagde Jesper 
Munksgaard, der dristede sig til at 
komme med en skitse til fire punk-
ter, som en reform af afgiftssystemet 
kunne indeholde: 
• Ryd op i junglen ved at fjerne sub-
sidier og refusioner

•  CO2-mål bør nås alene ved hjælp  
 af kvotesystemet.
•  Lad grønne afgifter erstatte ener- 
 giafgifter
•  Gå efter en harmoniseret struktur  
 i hele EU

Peter Loft, indledte sin tale med at kon-
statere, at han følte et element af deja-
vu over at være med på konferencen for 
anden gang. Han konstaterede således, 
at situationen på afgiftsområdet stort 
set er den samme som sidste år.

Departementschefen gav dog Jesper 
Munksgaard ret i, at det fortsat er 
et problem med dobbeltregulering på 
CO2-området. 

- Bare fordi regulering er godt, er 
dobbeltregulering jo ikke nødvendig-
vis dobbelt så godt. I hvert fald er 
der ikke noget miljøargument for CO2-
afgiften, det skal kvoterne jo ordne, 
konstaterede han.

(Fortsat fra forrige side)

Indlæggene fra talerstolen ved konferencen var gode udgangspunkter for pausediskussioner 
mellem de mange deltagere. Foto: Michael Altschul/Visuel Medie.



17 
www.danskfjernvarme.dk

FJERNVARMEN |  11 2005

Flemming Nissen fra Elsam rundede 
formiddagen af med et indlæg om,  
hvordan faktorer uden for vores kon-
trol påvirker de vilkår, energisektoren 
arbejder under. 

Han viste blandt andet, hvordan 
Elsam har konstrueret en strategitav-
le med en gradvis opdeling af, hvor 
påvirkelige forskellige ting er. Totalt 
påvirkelig er faktisk kun beslutnin-
ger, der kan træffes helt og holdent 
af Elsam selv. Hvad angår transmis-
sion, salg, forbrug og myndigheder 
i Danmark, forventer selskabet at 
kunne påvirke i en vis grad, mens EU 
og det globale niveau er uden for sel-
skabets rækkevidde sammen med de 
såkaldte wild cards, som eksempelvis 
kan være de aktuelle orkaner.

Storfusionen
Sidste halvdel af konferencen var dedi-
keret til et emne, der har fyldt meget 
i medierne, nemlig storfusionen mel-
lem DONG, Elsam og en række andre 
selskaber samt Vattenfalls indtog på 

det danske marked. Desuden hand-
lede det om konkurrencesituationen i 
energisektoren.

DONG’s administrerende direktør, 
Anders Eldrup, lagde for med at 
redegøre for begivenhederne frem til 
nu, hvor de mange selskaber er ved 
at blive lagt sammen i praksis. Og 
selvom der er nok at se til med den 
opgave, var Anders Eldrup allerede 
begyndt at se længere frem i tiden.

- Med det nye selskab bliver vi så 
store, at det er svært at vokse inden-
landsk. Vi skal ud og erobre markeds-
andele, i udlandet og jeg tror, vi er 
godt rustet til det, hvis vi er vågne, 
vurderede han.

Også partneren - eller modstanderen 
om man vil - i det, der er blevet kaldt 
alt fra fusionssamtaler til svensker-
krig, var til stede ved energikonfe-
rencen. Mikael Kramer fra Vattenfall 
gav således også en version af histo-
rien om det sidste års tids hektiske 

udvikling i den danske energisektor 
og Vattenfalls grunde til at blande sig 
ind i det danske marked.

Han fastholdt, at svenskernes land-
gang i Danmark ikke blot er en paren-
tes i Vattenfalls historie. Det skyldes, 
at Danmark har kompetencer inden 
for især vindkraft og kulkraft, som 
er meget vigtige for det statsejede 
svenske selskabs planer om at blive 
endnu større i hele Europa.

Jan Harding fra Østkraft, der i sammen-
ligning med både det kommende fusi-
onsselskab og Vattenfall er et meget 
lille selskab, så på fusionen lidt udefra 
og kom med bud på, hvordan et sel-
skab som hans skal navigere i de nye 
farvande. Blandt andet var han utilfreds 
med, at der er begrænsninger for, hvad 
offentlige selskaber må beskæftige sig 
med, så Østkraft for eksempel ikke kan 
udvide sortimentet med bredbånd.

(Fortsættes næste side)
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Konkurrence eller ej
Storfusionen og Vattenfall på det 
danske marked har givet en ny situa-
tion, hvad angår konkurrencen. Men 
om der er kommet mere eller mindre 
af den, var der stærk uenighed om 
blandt talerne på årets energikonfe-
rence.

Konklusionen fra Anders Eldrups 
side var, at et åbent, dansk energi-
marked sammen med fusionen og 
Vattenfalls indtog i Danmark fører til 
mere konkurrence, end det før er set.

Professor Peter Mølgaard fra Handels-
højskolen i København så noget ander-
ledes på den sag.

- Der er tale om et skridt frem og 
to tilbage. At det reelt giver mere kon-
kurrence er et futuristisk skønmaleri, 
vurderede Peter Mølgaard.

Han hæftede sig blandt andet ved, 
at staten reelt har presset fusionen 
igennem, hvilket han kaldte et udtryk 
for gammeldags tankegang, hvor 
politikerne blander sig i, hvordan sel-
skaber skal se ud. Desuden mente 
han ikke, at situationen med kun to 
betydende udbydere var garanti for 
mere konkurrence.

Rådmand Peter Thyssen fra Århus tog 
sin egen vinkel på debatten og gik til 
forsvar for det monopolsystem, som 
han mener, har fået fjernvarmesekto-
ren til at fungere så fremragende.

- 30 år efter at man traf beslutnin-
gen om at satse på fjernvarme, kan 
man se, at den var rigtig. Det virker. 
Ud over de tilsigtede effekter har det 

også haft positiv indvirkning på mil-
jøet. Konkurrence i fjernvarmesekto-
ren vil være økonomisk galimatias, 
konstaterede han. 

Gylden middelvej
Konkurrencestyrelsens direktør, Finn 
Lauritzen, valgte den gyldne middel-
vej.

- Vi har i dag hørt alt, fra at kon-
kurrencen fungerer optimalt til et 
forsvar for monopolet. Jeg vælger 
at lægge mig et sted midt imellem. 
Konkurrencen fungerer bedre end 
nogensinde og bedre end i en række 
andre EU-lande. Men jeg er enig med 
Peter Mølgaard i, at der er problemer, 
konkluderede han som konferencens 
sidste indlægsholder.

Den diskussion, og de mange andre, 
konferencen gav anledning til, kunne 
deltagerne fortsætte ved en buffet 
efter programmets slutning. Og der 
bliver også mulighed for at samle trå-
den op igen om et års tid, når Dansk 
Energi og Dansk Fjernvarme igen sky-
der det energipolitiske år i gang.

fr@danskfjernvarme.dk

Dansk Energi og Dansk Fjernvarmes konference var også i sit andet år en stor succes 
med over 310 deltagere, der således var med til at skyde det energipolitiske år i gang. 
Foto: Michael Altschul/Visuel Medie.

For DONG’s direktør, Anders Eldrup (tv), var energikonferencen en god mulighed for at gøre 
status over de mange forandringer i energisektoren, hvor hans eget selskab har været centrum 
for meget af dramatikken. Til stede var også Mikael Kramer fra Vattenfall og Jan Harding fra 
Østkraft (th). Foto: Michael Altschul/Visuel Medie.

(Fortsat fra forrige side)


